

SCIRILE ȚILEI.

— 19 (81) Augustă.

O bațjocură neisită ni-se împărțese, că s'a întâmplat Sâmbăta trecută cu mai mulți călători, cari la gara din *Dërste*, după ce s'au scoseră biletele de călătorie pentru trenul accelerat de la 3 ore p. m. ce merge spre România, fură închisă cu toții în sala de așteptare, de unde nu fură eliberați până după plecarea trenului. Astfel au rămas de tren vre-o 15 călători, dintre cari 6 au denunțat casul ministrului ung. de comerț Gavrilă Baross. — Așteptăm acum să vedem, ce măsură va lua ministrul pentru curmarea unor asemenea bațjocuri ale funcționarilor de pe la gări, cari la noi nu sunt tocmai rare.

Inmormântarea solemnă a patriarhului ecumenic *Dionisios V* s'a făcută la Constantinopol în 18 Aug. n. c. Reprezentantii puterilor ortodoxe urmau în mare uniformă; Sultanul, Marele Vizir și ministrul de justiție au fost reprezentați precum și reprezentanții puterilor neortodoxe, clerul protestant, israelit și american. Corpul patriarhului îmbrăcat în haine pontificale era așezat pe scaunul episcopal și dus de preoți până la esirea din Phanar; de acolo a fost pus într'un ducă trasă de 4 cai și dus la biserica „*Balonkli*” destinată înmormântării Patriarhilor. Detașamente de cavalerie mențineau ordinea; mulțimea era imensă. Nu s'a întâmplat nici un incident.

„Numai croașese.” Invățătorul din Dravarsarhely, Glád Iózsef, ca bun „patriot” ce e, a voit să serbeze ziua nasterii Majestății Sale într'un mod mai deslinit de cum era obicnuit până acuma și în acest scop și-a instruit școlarii în căutece patriotice ungurești, precum himnul lui Kőlcsey și alte, pe cari avea de gând să le cânte cu școlarii în biserică în ziua numelui M. Sale. Preotul local însă prințându de vestea lucrului, tocmai pe când hiperzelosul învățător ținea proba generală, se prezentă la școlă și avisă pe învățător, că densusul nu permite să se cânte ungurese în biserică, dicându: „*To nije Magiarska, to je Hrvatska, ovde mora se pjevati samo Hrvatski*.” (Acesta nu e Ungaria, acesta e Croația, aici trebuie să se cânte numai croașese.) Intâmplarea acesta erăși a scos din țipini pe foile ungurești.

In internatul Pavelianu din Beiuș pentru cele 12 locuri vacante s'au prezentat 42 de concurenți. Fiind numărul concurenților atât de mare,

Prea Sântia Sa părintele Episcopu a hotărât, dice „Familia”, să se primască toți concurenții gimnasiali, alți oăroră numără a fost 16. Astfel numărul stipendiilor s'a urcat îndată în anul primu.

Podul peste Dunăre. Lucrările construirii celor două pile nouă ale podului peste Dunăre dintre Fetești și Cernavoda, s'au început. Nu mai sunt de construit decât opt metri pentru a se termina întreaga pilă.

Licinski prinsu. Foile din România aduc șireta, că grăza Dobrogei, banditul Licinski, e prinsu. Prefectul actual al județului Tulcea organizase o putere de soldați în toate direcțiunile județului ca să pôtă prinde pe acest tâlhar, care era spaima și grăza locuitorilor pacinici ai Dobrogei timp de mai mulți ani. Comandantul sergenților din Tulcea, Iamandi Tănase, fu încunosoițat, că de câteva zile se află la Sărica, o localitate între Tulcea și Isaccea, banditul Licinski. În capul unei puteri de soldați se puse în urmărire și eră după amădu încunjură casa lui T. Chioru în care se adăpostea Licinski. Banditul prevădându că avea să fi prinsu, s'a hotărât să se apere cu arma. Elu fu mai întâiu somat să se predee de bună voie, dăr dreptu răspunsu de oărcă arma și omori unu solțat, er pe unu alu doilea ilu rani, la ce soldații au răspunsu cu focuri și banditul cădu raniț. Rana lui Licinski nu presintă nici o gravitate. Imediat a fost ridicat pe sus și dus la poliția, unde după ce i s'a datu ajutoru medicalu, a fost pus în fieră și arestatu. În 17 n. c. fu transportat la Tulcea.

Nenorocire pe linia ferată. Din New-York se telegrafiază cu data de 28 Augustu n. c.: Două miluri departe de Staville a căduț trenulu, ce venea dela Carolina de Nord, de pe unu podu într'o adâncime de 80 de urme. O mulțime de persoane au fost ucise. Până acum s'au scos 35 de cadavre.

Morte prin acidu carbonicu. În baia din apropierea orașului Seps-Szent-Görgy, se află o pesceră numită „Gözlö”, care produce oxigenu în stare liberă și de aceea e folosită pentru cei ce suferu de reumatismu. Dăr decă cineva răsufliă gazulu acesta, atunci mōre. Deaceea pescera acesta e bine păzită și peste nopte închisă. Înainte cu câteva zile cătră amieđu, pe când din întâmplare nu era nici un paznicu aiu, soldatul Iosif Michail Para, de frica serviciului, se duse în pesceră, se trânti la pământu

și în câteva minute muri. Mai înainte de acesta beuse rachiul într'o cărciumă, unde dice cătră cărciumaru: „N'am să mai bēu în totă viața mea”. Cadavrulu sinucigașulu fu transportat în Szepsi-Szent-György.

Studenții români și studenții germani.

Publicăm două scrisori ale studenților din Germania, ca răspuns la scrisoarea studenților români, în care aceștia propuneau Germanilor să se intereseze de cauza ardeleană. Observăm, că decă studenții germani sunt nevoiți numai să „aprōbe” și să „simpatizeze” cu acțiunea studenților români, cauza zace în organizațiunea asociațiilor lor și în stările politice din Germania.

Etă acum scrisoarea asociațiunii studenților germani din Göttingen:

Göttingen, 13 Februarie 1891.

Prea stimați Domni,

La prețuita d-vōstră scrisore din 24 Ianuarie imi permitu a vō răspunde în numele asociațiunii studenților Germani următoarele:

De și noi întămpinăm silințele d-v. cu cea mai mare simpatie și dorim din inima noastră, ca mișcarea făcută în favoarea fraților d-vōstră, apăsă în Ungaria și Transilvania să crească și să se întărească din ce în ce mai multu, totuși deocamdată nu putem lua o pozițiune hotărâtă, de ore-ce în asemenea lucrări hotărârea din urmă o are conventulu tuturor asociațiilor ale studenților germani.

Conventulu asociațiilor are însă locu abia la 6 Augustu anul curentu; prin urmare până atunci ne este cu neputință de a vō da unu răspunsu precisu.

Aducându-vō urările nōstre cele mai sincere pentru înflorirea, creșterea și dezvoltarea nisuițelor vōstre contra orbei tirăni, am rămasu.

Cu stimă: Președintele II alu Asociațiunii,

H. Schraderer
st. teol.

Scrisoarea Asociațiunii studenților germani din Königsberg.

Königsberg, 5 Martie 1891.

Înainte de toate salutările Germanilor, Multu onorați camerași!

La prețuita d-vōstră scrisore din 21 Ianuarie curentu, subscrisa asociațiune vō răspunde, că ea aprobă în cea mai deplină măsură nisuițele vōstre, dăr că ea se abține din principiu (grundsätzlich) dela ori ce întreprinderi politice și că deci ne silese spre cea mai mare a nōstră părere de rău de a nu pute combate împreună nu voi barbaria.

Vō rugăm însă să aveți cea mai mare convingere, că avem pentru lupta vōstră, începută pentru asigurarea celor mai saore bunuri ale naționalității vōstră simpatia cele mai căldurose și cu această asigurare vō trimitemu salutări germane.

p. Asociațiune, Max Hassenstein.

Cand. phil. et. stud. theol.

Demonstrațiunile Croato-Dalmatine.

Din Fiume se telegrafiază, că demonstrațiunile croato-dalmatine s'au desfășurate în Agram s'au estinsu și asupra orașului Fiume. Sosindu adecă la Fiume trenulu, ce aducea pe oșpeții dalmatini cătră casă dela esposiții, Croații au improvisat la gară o demonstrațiune. Dalmatinii au fost întâmpinați cu vorbiri însuflețite din partea Croaților și între strigate de „*Jivio*” au ierat în orașu. Sosindu înaintea localității societății de lectură croate „*Citaonica*”, demonstrațiunile au ajunsu la culme. Mulțimea, ce însoția pe Dalmatinii, striga „*Jivio*” nesfârșite, pe când alții — omeni de ai guvernului unguresu — cătau să paralizeze urările Croaților prin persiflări.

Demonstrațiunile se dice, că le-a provocat unu Dalmatinu cu numele Ci-vandi, care la gară, după salutările de binevenire rostite de d-ră Barci și de directorulu societății „*Citaonica*”, felicită orașulu Fiume, ca proprietate croată. Din cauza asta Ci-vandi fu numai decătu prinsu, dăr agitațiunea în urma acesteia luă și mai mari dimesiuni. Maghiarii, ce erau de față, striga „*Eljen Fiume*”, er Croații răspundeau ca „*Piéră Maghiarii!*” Se născu o confuzie și unu sgomot grozavu, încât poliției numai cu greu îi succese a restabili ordinea; peste nopte însă demonstrațiunile au izbucit din nou în mai multe părți ale orașului, ba s'au întâmplat chiar și bătăi. Se dice, că mai mulți studenți croați au fost răniți. Au fost arestați cu totul 19 inși, între cari, spunu telegramele, că se află și unu caporalu de regimentu. La despărțire se cântară mai multe căntece naționale și anti-maghiare. O telegramă mai nouă spune, că inscenatorii demonstrațiilor au fost mai multu Croații decătu Dalmatinii.

Privitoru la cele ce s'au petrecut cu prilejul banchetului datu pe teritorulu esposițiunii, se comunică următoarele: Ca presidentu alu banchetului fu alesu în unanimitate deputatul dr. Frank. Acesta a propus, ca pe baza legii despre asociațiuni, Dalmatinii să organizeze societăți pe întregu teritoriulu Dalmăției, cari să aibă de scopu *uniunea Dalmăției cu Croația*. Cu ocaziunea alegerilor de deputați, alegătorii dalmatini să li impună deputaților lor, fără osebire de

câte-ori ne apropiam de o astfel de trecătoare, trenulu și modera iuțala, *Bersaglieri* trăgeau cocoșulu dela pușcile lor, preotulu se ruga și mirăsa își înădușia leșinulu în brațele mirelui, pe când eu meditam asupra cuvântului „*Pillone*”, fiindcă în cuvântulu acesta mi se părea că zace totu secretulu.

În fine eșirăm din aceste defileuri strimute, sinistre și umede, unde ar fi ajunsu rostogolirea unei stânci, ca să restorne locomotiva, și unde unu singuru glonț trimis de o mână dibace și sigură ar fi putut uicide pe mașinistulu totu așa de ușor, ca și uliulu unu porumbu, peste care se aruncă fără de veste.

Trecurăm pe lângă Ceprano, ultima stațiune dela frontieră, și ne luaramu adio dela ultimulu geandarmu alu statului papal și alergam cu o iuțală amețitoare printr'o vale frumōsă și bogată, în care deja înfloreau persecii, pe când vița de via își desfăcea ramurile sale cele verzi, cari se încolăceau pe crăcile ulmilor. Totulu era atât de vioiu, atât de plin de viață, începându dela părăul cristalinu, care cu iuțela unui riu de munte șerpuia în cotituri pitoresci

printre viile cele binecultivate, și până la locuitorii veseli, cari în costumulu loru pestrițu curățiau viile și sēmăneau mălaiulu celu galbinu, ce în curēndu avea să-și înalțe cotorulu său.

Repede mergeam mai departe cu o iuțală din ce în ce mai mare. Îndărutul nostru se aflau munții sălbatici și întunecoși cu forma lor fantastice și cu vâgăunile lor misterice, er înaintea nōstră înfloria și inverția valea cea bogată, întințându-se mai departe, din ce în ce luminată mai tare de soare; se părea, că totu pericolulu a trecut, privirile *Bersaglierilor* perdeau din ce în ce espresionea lor bănuitoare, preotulu își băgase cartea în buzunar și părechia amorōsă își veni întru atăta în fire, încatu putu să adune sutele de mărutișuri și să deschidă unu coșu cu mănăcare, ceea ce-mi dovedi, că sunt decisi să nu trăescă numai cu amorulu.

Dăr tocmai în momentul acela, când *Bersaglieri* își puseră pușca la o parte, se auți unu strigătu, care predomină totulu. Omenii pe câmpu făceau semn cu pālăria și strigau ca și când ar fi datu necuratulu în ei, păstorii alergară din locurile lor și treceau ca nisce umbre

pe dinaintea ferestrelor cupeului; larma și sgomotulu creștea din ce în ce mai tare, se auțiau strigătele de spaimă de prin vagonu, amestecate cu strigătele și injurăturile personalului și în mijloculu acestei vâlmășeli enorme sunară signalele de alarma așa de puternicu, încatu nu era mirare, că trenulu se opru gâfăind și sforăind, ca și unu calu, pe care-lu oprescu deodată din gōna mare.

Era și timpul supremu. Decă mai mergeam încă vre-o 500 de pași, amu fi ajunsu în mijloculu rēmașițelor trenului de dimineță, care zăcea sdrobotit pe șini, ca o masă de ruine, sdrobotit și împrăsciat într'o distanță mai bine de 100 de pași. Nu voi uita nicodată tabloulu ce mi-se înfățișă privirilor mele înspăimântate, când la lumina unui soare strălucitoru de primăvēră, trecu dealungu trenului sfărmatu. Locomotiva zăcea la pământu cu urloiu frântu, care intrase adēncu pe sub bārnelu șiniloru, er la rōtele de dindărăt atārnu resturile cazanului, împrejurulu căruia se aflau rămășițe de cărbuni de petră împrăsciate în toate părțile. Apoi urma trenulu însuși. Elu se asemēna, — ore ce se asemēna mai multu? Se putea asemēna cu

un șir de cutii de Nürnberg puse de nisce uriași una peste alta, erau turtite și sdrobite și înfățișau o grămadă mare de ruine, ale căroru bucăți erau așa de aspre și ascutite, încatu nu stau mai pe josu ca corăbiile isbite de cōstele stāncose ale țērmurilor mării. Peste totu zăceau, ca și când ar fi căduț din ceru, frânturi de sticle, cercevele de uși și părți din mașină; în totu loculu uși în-doite, roti sfărmate, bārnelu de sub șini scōse afară, vagonu de marfă, căroru le rămāsese numai partea inferiōră, peste totu pustiatate, mōrte și periciune și tōte acestea, până la celu din urmă lucru, luminate de rațele soarelui din Aprile.

Cu dreptu cuvēntu imi gratulam, că am dormit astă-nopte, de am scapatu trenulu acesta. Nu se vedea nici unu pasageru, care să fi venit cu trenulu acesta. Bagagele zăceau dealungu șinelor apărute fiindu de *Bersaglieri*, cari nu-mi deteră altă lămurire, decatu că s'a întâmplat „*un accident*” — ceea ce era unu răspunsu de prisos.

Abia după ce mă apropiasem de locomotiva sdrobotită, observai unu omu, care sta la marginea șanțului, ocupat cu luarea unei schițe a trenului derailat.

partid, obligamentul de a nu merge la adunarea deputaților din Zara, ori la Reichsrath-ul din Viena, ci la adunarea provincială din Agram. (Aplause sgomotoase.) În modul acesta se va putea mai ușor efectui uniunea. Dalmația nu e înfrățită de alții, cum nu e nici Croația. Dalmația fu osândită la pasivitate în urma vitregei politice economice și miliōnele cele multe, ce le jertfese Croația în tot anul pentru trebuințele Ungariei, s'ar putea folosi cu imbelșugare pentru întreținerea Dalmației.

Afară de Dr. Frank mai vorbiră în acest sens încă alți patru-spre-dece inși, cari între sgomotoase aplause au solicitat uniunea Dalmației cu Croația. La propunerea lui David Starcevic s'a trimis din banchet următoarea telegramă la redacțiunea ziarului „Narodni Listi” din Crai:

„Crai adunați în Agram din toate unghiurile țerei și în deosebi și din Dalmația într-o onoare postului Cacioci; în unanimitate și cu mare însuflețire salută pe surora națiune cehă, pe acea națiune, care de-o-potrivă cu națiunea croată stă perseverant pe principiul de drept: de a-și apăra libertatea națiunii sale și a respecta libertatea altor națiuni. Această rezoluțiune fu luată în unanimitate și între aplause sgomotoase, la propunerea lui David Starcevic. În numele adunării Dr. Frank, presidentul.”

Acest banchet, la care au luat parte vr'o 600 de inși, s'a sfârșit abia târziu după miezul nopții.

Report general

al comitetului Asociației transilvane pentru literatura română și cultura poporului român despre activitatea sa în decursul anului 1890.

Onorată adunare generală!

Voiind a satisface prescrierilor §-lui 32 lit. g din statute și prescrierilor adunării generale din anul 1882 dela Dej pt. prot. 33, comitetul instituit în adunarea generală din anul 1889 dela Făgăraș, își ia voiă a prezenta onoratei adunări generale un raport despre activitatea sa în timpul dela 1 Ianuarie până la 31 Decembrie 1890.

I.

Despre ședințe.

Conformându-se prescrierilor §-lui 30 al. 1 din statute, comitetul a ținut și în anul de gestiune 1890 în totă luna câte o ședință, și fiindcă și în anul acesta a obvenit la casă de urgență, în unele luni el s'a vădit necesită să se întruni în câte două și chiar în câte trei ședințe, ținându astfel cu totul 20 ședințe: 13 înainte de adunarea generală din Reghin și 7 după această adunare.

În ședințele sale, comitetul a fost

cu necurmată atențiune la împlinirea datorințelor, ce i le impun prescrierile §-lui 32 din statute, căutându a susține vața și a promova interesele Asociației. Elu a făcutu la timp dispozițiunile pentru executarea concluserilor adunării generale din anul 1890 și a luat măsuri de lipsă pentru folosirea sumelor votate în buget cu privire la administrațiune, la sprijinirea de studenți și învățăcei de meserii, la edarea organului asociației precum și la susținerea școlii de fete rezolvind în același timp și curențele intrate.

1. Stipendiile și ajutoarele conferite în anii premergători s'au lăsat, până la anul, în folosirea respectivilor stipendii și ajutoare, cari n'au terminat încă cursul învățătorei, der au dovedit progresul îndestulitor și purtare morală corespunzătoare. Unu singur stipendiu a venit în vacanță în decursul anului 1890, anume stipendiu din fundațiunea „Ritură”, pentru care s'a scrisu la timpul său concursu, fiind oferit unuia dintre tinerii însemnați în conspectul alăturat sub 1/1 la acest raport.

a) Stipendiul de 100 fl. menit pentru tineri cu preferință din munții apuseni ai Transilvaniei, cari ar voi a se perfecțiune în o măestrie de lemărie mai dezvoltată, care stipendiu se votase condiționat învățacelui Florentin Corcheșu, s'a putut libera în decursul anului 1890, după ce numitul tineru a corăspuns pe deplin cerințelor.

b) Mulțumită onoratei adunări generale din anul 1890 a acționarilor institutului de credit și economii „Albina” în Sibiu, comitetul a fost în poziția a vota și pentru anul școlar 1890/91 stipendii de câte 50 fl. v. a. la 10 respective 11 eleve de părinți mai săraci, cari eleve au fost adăpostite în internatul împreună cu șola civilă de fete a Asociației.

2. În ceea ce privește executarea concluserilor luate în adunarea generală din anul 1890, comitetul își ia voiă a schița starea lucrului după cum urmează:

a) Însărcinări primite de a se îngriji, „ca casa din lăsamântul fericitului Avram Iancu să fie locuibilă și locuită”, comitetul a satisfăcut așa, că a dispus a se introduce toate reparaturile de lipsă. Toate încercările comitetului, de a-și închiria această casă au rămas fără rezultat dorit și această din lipsă de chirie în partea locului. În timpul din urmă s'au inițiat pertractări serioase pentru vinderea realităților din lăsamântul Avram Iancu; succedându numitele pertractări, comitetul va afla aranjamentele de lipsă, ca casa, care nu

poate forma obiectu de vindere, să fie locuită și astfel ferită de ruinare. Amintim de sub întrebare e acum deplină limpede.

b) Ce privește însărcinarea primită, de a iniția o legătură cât mai strinsă între deosebitele părți ale corpului Asociației și prin luțarea într'acolo, ca pe viitor deosebitele despărțăminte să fie reprezentate la adunările generale ale Asociației cel puțin prin câte doi membri din sinul lor, comitetul nu a întârziat a o aduce în deplinire, adresându-se de cutimp cătră totă organele Asociației și, mănecându dela enunțările celor mai multe despărțăminte făcute în materia acesta, elu crede, că ideea reprezentării arătate se va populariza din ce în ce totu mai mult.

c) Comitetul a fost mai departe însărcinat să execute concluserile adunării generale de cuprinsul: ca din sumele de câte 1000 fl. votate pentru anii 1890 și 1891 în scopul înăvțurii literaturii noastre și îndeosebi încurajării și a dezvoltării literaturii menite pentru popor, să premieze și să tipărească scrieri și broșuri întogmite anume pentru poror din agricultură, igienă, etc., avându acele broșuri a forma „biblioteca populară a Asociației transilvane”. În scopul executării acestui concludu, după cumpănire serioase, comitetul a aflat a escrie deocamdată ca de început concursu la premii pentru cele mai bune lucrări asupra următoarelor două teme: „Economiă noastră după comasare”, și „Higiena copilului dela nascere până la anulă ală 7-lea ală etății”, apoi la unu premiu pentru cea mai bună culegere de poezii, bazme (povești) și datine populare alese și până acum nepublicate. Totu în scopul arătat a destinat comitetul suma de 400—500 fl. v. a. pentru a premia din ea cele mai bune studii științifice, ce i se voru prezenta asupra unor teme alese liber de autori din ramul istoric, seu epigrafic, seu filologic, cu deosebire în ceea ce privește trecutul și prezentul poporului român și alu pământului, pe care locuim. La concursul scrisu au intrat în terminul fixat (30 Iunie a. c.) 9 lucrări și anume 5 colecțiuni de poezii, povești etc., 1 tractat istoric, 1 tractat de economie și 2 tractate despre igiena copilului. Aceste lucrări s'au dat spre cenzurarea unei comisii și comitetului nu va întârzi a se pronunța în meritul lor și a decerne eventualu premiile stabilite îndată ce va primi raportul comisiei esmice, la totu anulă însu încă înainte de încheerea anului curențu.

3. Totu la acestu titlu se cuvine să Vă raportăm despre o chestiune de cea mai mare importanță pentru noi.

La 4 Augustu 1890 comitetul Dvostă a fost surprins prin șoarea, că inginerul Ioan Oltănu, de nascere din

Cojocna în Transilvania, mortu în aceeași zi în Galați, în România, a lăsat prin testament Asociației transilvane pentru literatura română și cultura poporului român unu legat de 100.000 lei, er la 9 Septembrie 1890 acestu comitet a fost în plăcută pozițiune a constată, că, mulțumită energicei întevineri a președintelui George Barițiu, legatul a intrat la cassa Asociației deja la 24 Augustu 1890, după detragerea compțiței erariale de 9% și a altor spese, în suma de 90.000 lei în hârtii de valoare, rentă cu 5% în aur.

Testamentul, pe basa căruia ne-am declarat, că primim legatul, conține următoarele condițiuni:

a) venitul capitalului testat pe celu diutăiu an după morțea testatorului să se distribue între nepoții acestuia;

b) venitul capitalului numit pe anul alu doilea și cei urmatori să se întevăneze așa, ca 50% să se capitalizeze, 40% să se cheltuiască pentru învățatura poporului român propriu dișu gr. or. și gr. cat. în Transilvania, er restul de 10% să se distribue în mod egal școlii greco-orientale și celei greco-catolice din opidul Cojocna, loculu natal alu testatorului. Venitul menit pentru nepoții testatorului a intrat dela cassa Asociației și se va da destinațiunii lui îndată ce se voru fi eruat în mod exact aceia, căroru li-se cuvine, ceea ce președintele Asociației, d-lu G. Barițiu, în calitate de executoru testamentar, a și inițiat și o urmărește cu cunoscută-i energie. Cu 1 Octomvre a. c. venitul acestui legat se va putea preda propriei destinațiuni. Scopurile speciale, pentru cari voru să se folosească cele 40%, se voru fixa mai de aproape în „actul fundatiional”, care este în lucrare.

Este vrednicu de deosebită noastră recunoscință acela, care, deși departe de trupul de ai săi, cu sufletul este și trăiesce în mijlocul lor. Fericitul Ioan Oltănu a fost departe de noi cu trupul, cu sufletul însu a fost, a simțit și viețuit cu noi, dovadă nobila sa faptă, prin care și a ridicat unu monumentu neperitor în inimile noastre.

4. Totu aci e loculu să Vă notificăm și o altă faptă generoasă, ce privește de aproape Asociațiunea noastră și e înrudită cu cea spusă la punctul precedentu. D-lu Dr. Aureliu Maniu, notaru publicu reg. în Oravița, care în anul acesta a petrecut mai multe zile în Sibiu și a cercetat între altele și șola Asociației, satisfăcutu de cele ce le-a vădit la acestu institut, s'a oferit a contribui, până când va fi în vieț, pe fi-care anu cu suma de 200 fl. v. a. la susținerea școlii. Suma acesta până când va cere trebuința, va fi a se distribui cu ajutoare de 50, 100 sau 200 fl. v. a. între eleve interuiste de părinți mai lipsiți seu cu familiă mai numărōsă, er când astfel de ajutoare nu voru mai fi necesare, numita sumă se va întevăni spre alte scopuri ale școlii. Donatorulu nu și-a rezervat nici unu drept. Bani voru intra la cassa Asociației în fi-care anu de odată, înainte de 1 Septemvre. Comitetulu luându la timpul său act de această faptă nobilă, și-a exprimat mulțumita sa față cu generosul donatoru, d-lu Dr. Aureliu Maniu, și a hotărât să se facă notificare și onoratei adunări generale a Asociației, ceea ce prin acesta ne grăbinu a împlini.

5. Ca de încheiere la acestu titlu ne luăm voiă a Vă face împărtășire și despre o altă hotărere a comitetului D-vostă, luată în decursul timpului, despre care Vă raportăm. Înă în primii ani ai existenței Asociației transilvane oferise d-lu septemviru în pens., Ioan cav. de Pușcariu, acestei Asociații spre publicare o colecțiune de documente importante pentru istoria noastră. Comitetulu D-vostă, revenind în decursul anului asupra acelu ofertu, l'a primit și a dispus succesiva tipărire a colecțiunii, așa ca aceea să se potă termina în decursu de 5—6 ani. În vederea, că colecțiunea de sub întrebare este și ea o lucrare din cadrulu acelor lucrări, pe cari le prevede pentru primare concludu adunării generale a Asociației din anul trecut, prin care s'a votat suma de 1000 fl., comitetulu a hotărât, ca spesele de tipărire ale colecțiunii să se acopere succesive din suma numită de 1000 fl. v. a., avându a se osebi din acesta în scopul arătat în decursu de 5—6 ani în fi-care anu câte 250—300 fl. v. a. Colecțiunea se află sub presă; tomulu I. va apăre în curăndu. (Va urma.)

Proprietar: Dr. Aureliu Mureșianu.
Redactor responsabil intermal: Gregoriu Maior.

Elu era încă în flōrea vârstei, avea o față pâlătată tare de sōre și bine pronunțată, a cărei parte superioară era adumbrită de o pălărie ascuțită de păsă, care dimpreună cu giancea de pictor, trădau pe artistulu.

Era interesant, cum putea elu să desemneze, avându brațulu stângu legat în bandagiu, er pe fruntea sa bine formată se vedea unu plasture de o dimensiune nu tocmai mică.

— „Erai în trenulu de diminetă?” îl întrebai, uitându-mă peste umerii săi și observându o schiță forte reușită a întregii catastrofe.

— „Da”, răspuse elu, fără să se întorcă. „Mă aflam din nefericire acolo.”

Îndată-i recunoscu vocea. Era Turminoff, unu pictor rus, cu care de multe-ori mâncasem împreună în „Quattro Nazioni”, unu restaurantu romanu bine cunoscut.

— „Cum și-e posibil, să ai atăta liniște sufletescă, ca să desemnezi o privelnică atât de înspăimântătoare, decât chiar D-ta ai fost părtaș la această nenorocire?” strigaiu uimit.

Turminoff se ridică, aruncă schița la o parte și-mi strănse cu putere mâna

întinsă. Avea lacrimi în ochi, nu plângea, der cu totă rezistența sa se rostogolea câte o lacrimă una după alta pe obrajii săi pâlăți de sōre și dispăreau în barba sa stufoasă.

„Sunt copil”, dișe elu „credem că așa fi putut fi liniștit, acum vedu însu, că mâna-mi tremură, când aceste 40 de vagone se isbiră unulu de altu cu o iuțelă de deuce minute pe secundă. Se părea, că s'a crepatu pământulu sub picioarele noastre; din această causă devii puțin nervos, și acum fiindu-că vedu unica față nosoută și simțindu-mă țepănu afară de câteva contuziuni mici — acum vedu în ce pericolu mare mă aflam.” Apoi deschidându-și cutia își băgă schița înăuntru și șopti cu o voce tremurândă de emoțiune.

„Acesta e pentru femeia mea, care trăiesce cu trei copii în Riga, ea trebuie să afe ce e de văditu în „la bella Italia.”

Cu aceste cuvinte ridicându-se, îi pusei manta pe umeri și acum era elu erăș Turminoff de mai înainte, vesel și plin de tinerețe, cu surisulu îndrăzneț și cu figura bărbătescă, pe care atătu de bine-lu cunosceam din escur-

siunile noastre din munți și din Campagna romană.

„Cum s'a întâmplat nenorocirea acesta îngrozitoare?” întrebai după o mică pauză.

„Cum?” strigă elu, „ce încă nu știi aceea, ce fiă-care copil de țeranu șoie? — Vino cu mine și-ți voi spune cum s'a întâmplat.”

Dișendu acestea mă duse la locomotiva resturnată, se viri sub dēna, și după ce scormoni puțin pământulu dișe:

„Veți această șină, care e cu totul cōsă dintre bārnela acestea. Nu veți, oă e tăiată așa de finu cu pila, oă și când ar fi tăiatu cu cuțitul. Locomotiva cu totă greutatea ei s'a băgat de cățiva coți în pământu, intrand apoi în temelia de pētră, care o sfărămă în mii de bucați. Pe urme, locomotiva se rēturnă. Dacă vrei să te incredințezi, oă acesta a fost plănită, privește stēpii de telegrafu și apoi spune-mi, ore planulu acesta nu a fost de o rară viclenie?”

(Va urma.)

Cursul pietei Braşovului.

Table with exchange rates for various currencies like Banconote româneşti, Argintiu românesc, etc.

Cursul la bursa din Viena.

Table with stock market rates from Vienna, including Renta de aur, Renta de hârtie, etc.

Table with interest rates and other financial data, including ostu ungare, Amortisarea datoriei, etc.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumaratiunei se binevoiasca a scrie pe cuponul mandatului postal...

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamurita si sa arate si posta ultima.

Totodata facem cunoscuta tuturor D-loru abonati, ca mai avem din anii trecuti numeri pentru complectarea colectiunilor...

AdministraŃa „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

PreŃul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with subscription rates for Austro-Ungary: Pe trei luni, Pe șese luni, Pe unu an.

Pentru România și străinătate:

Table with subscription rates for Romania and abroad: Pe trei luni, Pe șese luni, Pe unu an.

Abonamente la numerele cu data de Duminecã.

Pentru Austro-Ungaria:

Table with subscription rates for Austro-Ungary: Pe an, Pe șese luni, Pe trei luni.

Pentru România și străinătate:

Table with subscription rates for Romania and abroad: Pe an, Pe șese luni, Pe trei luni.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamurita si a arata si posta ultima.

AdministraŃiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale caii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predealu, etc.) and train times.